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Sitzung des Bauausschusses (VA) 
Die Sitzung findet am Dienstag, den 22.05.2025 im Saal, Alte Dorfstraße 1, 21357 
Barum statt.  
Beginn der Sitzung:  19:00 Uhr                                       Ende der Sitzung: 20:17 Uhr  
 
An der Sitzung nehmen teil: 

 

Ratsmitglied  anwesend Bemerkung  

Sven Behr Vorsitzender BA X  außer TOP 7a und b 

Manuel Bartheld BA X  

Petra Baden BA  X  

Sven Lehmann BA  entschuldigt 

Hans Wiesner BA X  

Dr. Joachim 
Schwerdtfeger 

Grundmandat X Anwesend bis 20:29 
Uhr 

Frank Isenberg 
 

Bürgermeister X 
 

 

Lasse Denker Zuhörer    

Hilmar Fehling 
 

Stellv. 
Bürgermeister 

X außer TOP 7a und b 

Dr. Markus Grube  
 

Zuhörer X  

Carl Hanel Zuhörer X  

Steffi Päper-Ledwina Zuhörer X Vertretung für Sven 
Lehmann  

Nadine Wöbke Zuhörer    

Marta Bauermann Berater X   

Alexander Schaible Berater X  
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TOP 1. Eröffnung der Sitzung,  

Der Vorsitzende des Bau- und Umweltausschusses Sven Behr begrüßt um 19:00 Uhr die 
anwesenden BA-Mitglieder sowie die Berater, Zuhörer und Gäste im Saal.  

Die Einladung wurde mit Mail vom 15.05.2025 unter Bekanntgabe der Tagesordnung versandt.  
 

TOP 2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der anwesenden Mitglieder 
des Bau- und Umweltausschusses und der Beschlussfähigkeit 

Der Vorsitzende des Bau- Umweltausschusses stellt die ordnungsgemäße Ladung und die 
Beschlussfähigkeit fest.  

Es gibt keine Einwände. 

 

TOP 3. 1. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde (max. 30 Min.)  

Es gibt keine Wortmeldungen 

TOP 4. Feststellung der Tagesordnung 

Die Tagesordnung wurde allen Teilnehmern mit der Einladung zugesandt.  

 

TOP 5. Niederschrift der BAU-Sitzung vom 04.02.2025 

Der Entwurf der Niederschrift ist dem BAU mit der Einladung übersandt worden.  

 
 

Beschluss: 

Der BAU stimmt der Tagesordnung in der vorgelegten Fassung zu. 

 
Ja    Stimmen:  5 
Nein-Stimmen: - 
Enthaltungen:             - 

Beschluss:  

Der BAU der Gemeinde Barum beschließt das vorgelegte Protokoll der BAU-Sitzung vom 
04.02.2025 in der vorgelegten Fassung.  

Ja-Stimmen:   5 
Nein-Stimmen:  - 
Enthaltungen:  -  
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TOP 6. Antrag zur Deklarierung der Fahrbahnränder der innerörtlichen 

Gemeindestraßen in der Gemeinde Barum als Seitenstreifen          VO 02/001/2025 

Dieser TOP wurde in der BAU-Sitzung vom 04.02.2025 von er Tagesordnung genommen, 
damit dieser in den Fraktionen beraten werden kann. 

Der BAU-Vorsitzende erklärt, dass es sich bei den Seitenstreifen an den Gemeindestraße um 
Grünflächen handelt, die als Versickerungsflächen zur Oberflächenentwässerung dienen. 
Damit ist ein Parken dort grundsätzlich nicht erlaubt. 

RM Wiesner merkt an, dass die Flächen zum Parken genau definiert und entsprechend 
ausgewiesen werden müssten, um die Wurzelteller der Bäume nicht zu beschädigen. Hierzu 
fehlen der Gemeinde aber derzeit die finanziellen Mittel. 

RM Hilmar Fehling weist daraufhin, dass die Anwohner:innen auf ihren Grundstücken für 
ausreichend Parkraum zu sorgen haben. 

RM Hans Wiesner bemängelt, dass die vorhandenen Parkplätze vornehmlich von den 
Anwohner:innen genutzt werden und damit für Besucher:innen nicht mehr zur Verfügung 
stehen. 

Die RM Manuel Bartheld, Stefanie Päper-Ledwina und der BAU-Vorsitzende regen an, dass 
bei zukünftigen Sanierungsmaßnahmen an den Gemeindestraßen geprüft wird, ob auf den 
Seitenstreifen zusätzlicher Parkraum geschaffen werden kann. 

 
 
TOP 7. Bebauungsplan Nr. 9 „Gewerbe an der K1“ mit örtlicher Bauvorschrift      

                               VO 02/007/2025 

a. Beratung und Abwägung über die während der Beteiligung der Öffentlichkeit 

gemäß § 3 Abs. 2 BauGB und der Behörden gemäß § 4 Abs. 2 BauGB 

eingegangenen Stellungnahmen  

b. Satzungsbeschluss des Bebauungsplans Nr. 9 „Gewerbe an der K1“ mit 

örtlicher Bauvorschrift gemäß § 10 BauGB 
 
Zu den TOP 7a und 7b verlassen der BAU-Vorsitzende Sven Behr und RM Hilmar Fehling den 
Sitzungssaal. RM Petra Baden übernimmt den Vorsitz. 

Beschluss:  
 
Der Bau- und Umweltausschuss spricht sich einstimmig dafür aus, dem Rat der Gemeinde 
zu empfehlen, den Antrag abzulehnen. 
 
Ja-Stimmen:   5  
Nein-Stimmen:  - 
Enthaltungen:  -  
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Das beratende BAU-Mitglied Martha Bauermann führt u.a. zu folgenden Punkten der 
Abwägungen aus und erläutert diese insbesondere zu den Anregungen, denen nicht gefolgt 
wurde: 
 

 Vorranggebiet 
 Denkmalschutz 
 Lärm- und Bodenschutz 
 Zufahrt zum Gewerbegebiet 

 
Die stellvertretende BAU-Vorsitzende Petra Baden schlägt vor, zu den 7a und 7b en bloc 
abzustimmen. Das Gremium stimmt dem zu. 

 
TOP 8. Sachstandsbericht zum Planungsvorhaben „Neubau Kindergarten / Krippe“; 

hier: Beratung über einen Antrag zu einer vorhabenbezogenen Änderung des 

Flächennutzungsplanes der Samtgemeinde Bardowick, Teilplan Barum, 

hinsichtlich einer Alternativfläche          VO 02/008/2025 

Zu diesem Tagesordnungspunkt nehmen der BAU-Vorsitzende und das RM Hilmar Fehling 
wieder an der Sitzung teil und RM Sven Behr übernimmt wieder den Vorsitz. 

 
Der BAU-Vorsitzende führt aus, dass mit dem Grundstückseigentümer der für den Neubau eines 
Kindergartens / Krippe vorgesehenen Fläche bisher keine Einigung über den Kaufpreis erzielt 
werden konnte. Daher ist es erforderlich, eine Alternativfläche im Flächennutzungsplan 
aufzunehmen und diesen zu ändern, damit kein weiterer Zeitverlust entsteht. 
 
Weiterhin erklärte der BAU-Vorsitzende, dass bereits mit einem Grundstückseigentümer einer 
möglichen Alternativfläche gesprochen wurde und dieser einem Verkauf seiner Fläche zustimmen 
würde. Daher sollte seiner Auffassung nach, umgehend eine Bauleitplanung angeschoben werden. 

Beschluss:  
 
Der Bau- und Umweltausschuss empfiehlt dem Rat der Gemeinde Barum 
 
a) die Abwägungsvorschläge zu den während der Beteiligung der Öffentlichkeit gemäß § 3 

Abs. 2 BauGB und der Behörden gemäß § 4 Abs. 2 BauGB eingegangenen 

Stellungnahmen zu billigen 

und 

b) den Satzungsbeschluss des Bebauungsplans Nr. 9 „Gewerbe an der K1“ mit örtlicher 

Bauvorschrift gemäß § 10 BauGB zu beschließen. 

 
Ja-Stimmen:   4 
Nein-Stimmen:  - 
Enthaltungen:  -  
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TOP 9. Sachstandsbericht „Prioritätenlisten Straßensanierungen“ 

RM Dr. Joachim Schwerdtfeger stellt die Prioritätenliste vor, sowie die Parameter für das 
vorgenommene Ranking. Demnach wären vorrangig die Straßen „Widukindweg“ (St. Dionys), 
„Heimweg“ (Barum) und „Zur Horburg“ (Horburg) zu sanieren. 
 
Weiterhin führt das RM Dr. Schwerdtfeger aus, dass eigentlich jährlich ca. 330.000,00 EUR zu 
investieren wären, um die Straßen in der Gemeinde Barum zu sanieren. 
 
Der BAU-Vorsitzende merkte an, dass in den letzten fünf Jahren nichts in Straßensanierungen 
investiert wurde. Die letzten Sanierungsmaßnahmen wurden in den Straßen „Immenthunweg“ 
(Barum) und „Heinrich-der-Löwe-Weg“ (St. Dionys) durchgeführt. 
 
 

TOP 10. Mitteilungen des Bürgermeisters 
 
a) Sachstand JUZ 

Der Einzug soll sobald wie möglich vor den Sommerferien geschehen. 

b) Aufstellung des Pumptrack 

Der Pumptrack wird auf dem Bolzplatz in St. Dionys aufgestellt. 

c) Abbau / Neubeschaffung der Fußballtore für den Bolzplatz in St. Dionys 

d) Asphaltarbeiten des WBV im Juni 2025, in den Straßen „Am Sportplatz Ecke Birkenweg“ und 

„St. Dionysstr.“ In Barum  

 

TOP 11. Anfragen und Anregungen  

Es gibt keine Anfragen und Anregungen aus dem Bau- und Umweltausschuss 

 

Beschluss:  
 
Der BAU der Gemeinde Barum empfiehlt dem Rat der Gemeinde, 
 
a) einen Antrag auf Änderung des Flächennutzungsplans bezüglich der angedachten 
Alternativfläche bei der Samtgemeinde Bardowick zu stellen 
und 
b) einen Aufstellungsbeschluss eines Bebauungsplans zu fassen. 
 
Ja-Stimmen:   5  
Nein-Stimmen:  - 
Enthaltungen:  -  
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TOP 12. 2. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde (max. 30 Min.)  
 
Bürger  aus St. Dionys fragt nach, wann ein Rückschnitt der Sträucher am 
Wertstoffcontainerplatz in St. Dionys erfolgt, da diese nicht mehr uneingeschränkt zugänglich sind. 
 
Der BAU-Vorsitzende erklärt, dass der Bauhof der Samtgemeinde Bardowick hierüber in Kenntnis 
gesetzt wird, damit umgehend ein Rückschnitt erfolgt. 
 
Bürger  fragt in Bezug auf den TOP 9 „Straßensanierungen“ nach, ob seitens des 
Bundes oder Landes hierzu Geldmittel bzw. Fördermittel zur Verfügung gestellt werden.  Er regte 
an, dies zu prüfen und sofern Fördermittel vorhanden sind, diese einzuwerben. 
 
Durch den BAU-Vorsitzenden wurde ausgeführt, dass das Beantragen von Fördermitteln und die 
Zusage eines Förderbetrages von verschiedenen Kriterien abhängig ist. In zurückliegender Zeit war 
dies mit Schwierigkeiten verbunden, insbesondere was zeitliche Vorgaben und die Höhe der 
Fördersumme betraf.  
 
 
TOP 13. Beendigung der Sitzung  
 

Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 20:17 Uhr. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


